
ATA 10/2022 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 1 

PÓS-GRADUAÇÃO EM ENSINO DE CIÊNCIAS. Aos quatro dias do mês de 2 

novembro de dois mil e vinte e dois, terça-feira, às onze horas e dois minutos, 3 

reuniram-se de forma remota (videoconferência), a Presidente do Colegiado, Prof.ª 4 

Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães, e os demais membros: Prof.ª Dr.ª Ana 5 

Carolina Gomes Miranda, Prof. Dr. Guilherme da Silva Lima, Prof.ª Dr.ª Luciana 6 

Hoffert Castro Cruz e Prof.ª Dr.ª Uyrá dos Santos Zama, além dos membros 7 

convidados desse PPG, Prof.ª Dr.ª Cláudia Avellar Freitas e Prof. Dr. Wallace Alves 8 

Cabral, para tratar dos assuntos a seguir. EXPEDIENTE: 1) Apreciação de ata da 9 

9ª Reunião de 2022 do Colegiado. A Sra. Presidente deste Colegiado, Prof.ª Dr.ª 10 

Michele Hidemi Ueno Guimarães, iniciou a reunião citando que a ata havia sido 11 

anteriormente alterada, encaminhada por e-mail e aproveitou a oportunidade para 12 

colocá-la para aprovação. Em seguida, a ata foi votada e aprovada por unanimidade 13 

entre os membros presentes. 2) Comunicações. Em seguida, a Prof.ª Dr.ª Michele 14 

Hidemi Ueno Guimarães comunicou: a) a aprovação do calendário acadêmico para o 15 

semestre 2022/2 da graduação desta Universidade e a necessidade de pequena 16 

adequação do calendário 2023/1 da pós-graduação, especificamente, no mês de 17 

abril de 2023; b) o recebimento, no dia 30 de setembro de 2022, da solicitação para 18 

descredenciamento como docente do Programa, da Prof.ª Dr.ª Cristhiane Carneiro 19 

Cunha Flôr; c) a troca de orientação do discente, Luan Felipe de Oliveira Conceição 20 

(Turma 2022), da Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães para a Prof.ª Dr.ª Ana 21 

Carolina Gomes Miranda; d) a não participação do MPEC no Edital PROPPI 22 

21/2022, justificada pela falta de candidatos interessados em atuar como professor 23 

visitante no curso e, principalmente, em função do não cumprimento dos prazos 24 

estabelecidos no referido certame. Complementou ainda que por estar com 25 

problemas graves de saúde na família durante este período, por consequência, não 26 

conseguiu se dedicar à escrita e submissão do edital de pré-seleção; e) o envio de 27 

convite, até o final deste mês e aos interessados em se candidatar, para a eleição 28 

de nova chapa de coordenação do Programa, em reunião que se realizará em 29 

dezembro deste ano; f) a necessidade de alteração da data de aplicação do "XI 30 

Exame de Proficiência em Língua Inglesa do MPEC", de 27 de abril para 04 de maio 31 

de 2023. Na sequência, não havendo objeções dos membros presentes e em função 32 

do tardio recebimento, a Sra. Presidente realizou a inclusão de "Outro Assunto" 33 

como pauta deste encontro. ORDEM DO DIA: 1) Solicitações de bancas para 34 



qualificação. Na sequência, a Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães citou as 35 

solicitações de bancas para os exames de qualificação dos alunos, Izabela Freitas 36 

Minas, Ana Carolina de Lima Matos e Éder Conceição da Silva - "Outros Assuntos", 37 

todos da Turma 2020, respectivamente para os dias 04 e 09 de novembro e 16 de 38 

dezembro de 2022. Oportunamente foi esclarecido ainda que todos os membros da 39 

banca, incluindo os discentes, participarão de forma remota (videoconferência). Após 40 

a apreciação dos formulários, as solicitações foram votadas e aprovadas por 41 

unanimidade entre os colegas presentes. 2) Solicitação de banca para defesa de 42 

dissertação. Neste momento, a Sra. Presidente citou e apresentou a solicitação de 43 

banca para defesa de dissertação da discente, Bárbara Gonçalves Fabiano (Turma 44 

2020), para o dia 02 de dezembro de 2022. Oportunamente foi esclarecido ainda 45 

que todos os membros da banca, incluindo a discente, participarão de forma remota 46 

(videoconferência). Após a leitura do formulário e breve debate, a solicitação foi 47 

criteriosamente avaliada, colocada em regime de votação e, na sequência, aprovada 48 

por unanimidade. 3) Edital de processo seletivo – Turma 2023. A Sr.ª Presidente 49 

do Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães, iniciou o ponto de pauta 50 

comunicando que nove candidatos haviam sido classificados para a segunda etapa 51 

do processo seletivo e que não houveram recursos por parte dos quatro candidatos 52 

desclassificados/eliminados. Em seguida, informou aos colegas da necessidade de 53 

composição e elaboração do barema para a próxima etapa do edital, uma vez que a 54 

banca e o referido documento de avaliação deverão ser divulgados até 01 de 55 

dezembro de 2022. Assim, após sugestões dos presentes, definiu-se que, 56 

diferentemente dos últimos processos, nesta etapa será proposto uma única banca 57 

para as três áreas do Programa, sob Presidência da Prof.ª Dr.ª Luciana Hoffert 58 

Castro Cruz e com a colaboração dos docentes, Prof.ª Dr.ª Ana Carolina Gomes 59 

Miranda e Prof. Dr. Cassiano Rezende Pagliarini, e que nela poderão participar 60 

todos os docentes interessados em orientar na próxima Turma. 4) Desligamento 61 

discente. Em seguida, após a apresentação da Resolução CEPE Nº 7.647, de 11 de 62 

dezembro de 2018, a Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães relembrou a todos 63 

da situação da discente, Aurélia Célia Mendes Costa (Turma 2021), e ressaltou a 64 

importância da elaboração de portaria para desligamento da aluna. Assim, após 65 

breves debates e sugestões dos presentes, por unanimidade, foi aprovada a 66 

proposta que inclui: a) o lançamento, por parte dos orientadores, Prof.ª Dr.ª 67 

Cristhiane Carneiro Cunha Flôr e Prof. Gilmar Pereira de Souza, de nota inferior a 68 



4,0 (quatro) na disciplina deste semestre, "Orientação de Dissertação" - MEC115 e; 69 

b) o envio de minuta, à Reitoria desta Universidade, na qual constará o desligamento 70 

por insuficiência no rendimento acadêmico e obtenção de conceito "F" em disciplina, 71 

conforme previsto no Art. 1º desta Resolução. 5) Disciplina "Seminários 72 

Temáticos" - MEC132. A Sra. Presidente do Colegiado justificou a inclusão do 73 

ponto de pauta questionando as divergências existentes entre a ementa e a 74 

proposta e o nome da disciplina, pois diferentemente de outros PPG's, no caso deste 75 

Programa não são ofertados seminários propriamente ditos. Neste sentido, a Prof.ª 76 

Uyrá dos Santos Zama apresentou também outras dificuldades que dizem respeito à 77 

submissão dos projetos, ainda no primeiro ano de curso e ao Comitê de Ética em 78 

Pesquisa (CEP), como requisito mínimo para aprovação do discente em "Seminários 79 

Temáticos" - MEC132. Além disso, esclareceu que como a disciplina normalmente é 80 

ofertada no segundo semestre do curso, os projetos estão em fase inicial de 81 

elaboração e, por isso, muita das vezes sem informações relevantes e/ou pouco 82 

adequados para avaliação do CEP. Por fim, destacou que, tanto os seus membros 83 

bem como o Comitê desta Universidade, possuem uma alta carga de 84 

trabalho/demanda e, por estes motivos, reiterou esforços para que o MPEC 85 

encaminhasse apenas projetos mais concretos para apreciação. Assim, após longo 86 

período de sugestões e diante da ausência de professores que já ministraram a 87 

referida disciplina, os membros presentes optaram por ampliar o debate e trazer a 88 

discussão novamente em uma outra oportunidade. 6) Outros assuntos. 89 

Apresentado e debatido no item 1, da "Ordem do Dia". Nada mais havendo a tratar, 90 

a Sra. Presidente do Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães, 91 

encerrou a reunião às onze horas. Eu, Lucas Gomes de Almeida, lavrei a presente 92 

ata. Ouro Preto, quatro de novembro de dois mil e vinte e dois.................................... 93 


